

清教徒之约

《约翰·麦克阿瑟文集》

撒但六方面窃取圣诞节

世上大多数的人将会错失下一次的圣诞节。怎么会这样呢？每一年的圣诞节岂不都推出了大量的广告、宣传和假日促销，人们又怎能错失这个节日呢？这是因为尽管许多人每一年都庆祝圣诞节，但是他们大多数却不知道圣诞节是怎么一回事。虽然众媒体都在宣传圣诞节，但大多数的人仍会错失这节日，因为它已经变得含糊不清了。

对我们这些认识耶稣且爱祂的人来说，圣诞节是纪念耶稣降生的日子。即使是这样，我们也会因着在圣诞节期间卷入各种各样忙乱的活动，以致实际上我们也错失了这个节日。撒但在基督徒的圣诞节观念里，充塞了许许多多不必要的陈设与装饰品，以致这节日很容易失去了它的真正意义。

圣诞节简史

大多数学者都怀疑十二月二十五日是基督降生的真实日期。这日期没有圣经的支持，因此有些人反对这日期。这日期是第四世纪罗马教会决定的。他们这样做是有一个特殊原因的。

地球上最早期的居民，其中很多都是敬拜太阳的，因为他们依靠太阳每年在太空中的运转航线。大多数人都在冬至（十二月下旬，这日的白天是最短的）举行宴会。他们点起篝火，以便给太阳神力量，好叫它再次复生。当白天的时间明显地逐渐增长时，他们就大大的欢欣快乐。

罗马教会的教父们，决定在冬至这日庆祝基督的降生。这是他们企图把那些普遍的异教徒庆典基督化的尝试，但他们却没有做到叫人们遵照他们的指示而行。相反的，异教的节日继续维持原状。这样就给我们留下了现代的圣诞节庆典：一个既有异教成分又有基督教成分的怪异结合。

下面的例子将给你一些概念，究竟有多少异教的习俗构成了我们所认识的圣诞节。

对罗马人来说，十二月有一个显著的节期：农神节（每年十二月十七至廿四日）。在这节期间，彼此赠送礼物是他们最常见的习俗之一。就我们所知道的来说，这就是圣诞节期间互赠礼物的来源。圣诞节的常青树花环也是源自农神节，因为当时人们都用常青树的枝子装饰房屋。英国的德鲁伊教徒（Druids。注：在基督教尚未传入英国之前，古代欧洲民族的一种宗教教徒）为他们的庆典搜集神圣的槲寄生（注：现今成为圣诞节的一种饰品），并且用它们装饰房屋。一般人都认为第一棵圣诞树是由波尼发斯（Boniface）设制的。波尼发斯是八世纪往德国宣教的一名英国宣教士。据称他把献给奥丁神祇（Odin）的“神圣橡树”的祭祀，以一颗枞树取代，加以装饰后献给基督以示敬意。某些记叙声称把圣诞树挂上点燃的蜡烛，是由马丁·路德（Martin Luther）开始的。

“圣诞老人”（Santa Claus）就是圣尼古拉斯（Saint Nicholas）的缩略词。圣尼古拉斯是四世纪小亚细亚的一名主教，他因乐善好施而闻名。后来，人们就把他与年终赠送礼物联系在一起。荷兰人正式立定圣尼古拉斯作为孩童的守护者。在圣尼古拉斯节的前夜，孩童们把便自己的鞋子脱下，并且装满干草，以等候这位圣徒骑着白马来，把一只只鞋子塞满礼物。

难怪这么多人错失了圣诞节！基督降生的简朴事件，竟被淹没在一片传统的海洋中，其中许多都是源自异教的。更糟的是，当基督降生在伯利恒时，那个时代大多数的人竟然没有察觉到。在下列的福音书记叙中，我们将看到人们在六方面错失了圣诞节，借此学习如何避免犯同样的错误。

一、无知地全神贯注在其它事情上

《路加福音》2章7节说到，“马利亚生了头胎的儿子，用布包起来，放在马槽里，因为客店里没有地方”。第一个错失圣诞节的人就是客店主人。他没有接待约瑟和马利亚留宿，因为他没有地方给他们住宿了。显而易见的，客店主人对他们的困境无动于衷。圣经没有提示他曾为他们去寻求任何的帮助。

请注意第7节所说的，“马利亚生了头胎的儿子”。耶稣是马利亚自己所生的，她亲自用布把祂包起来。约瑟也在那里帮忙，但如果他是像大多数的年轻父亲那样，他也帮不了什么。中东的人民热情好客，亲切和蔼，且富有同情心。他们不是粗野之人，也不是撇下产妇任凭她自己生下孩子的那一类人。但是在耶稣诞生时，他们却是这样。接生婆在哪里呢？你会以为客店主人必然晓得找谁来帮助他们的。

路加告诉我们马利亚把耶稣放在一个食槽里，那是一个喂养牲畜的饲料槽。马利亚用来包住耶稣的布块是一种长布条。每当婴孩生下时，就要立刻把婴孩洗干净，随后把婴孩的四肢和身体用这种襁褓布包住，外面再裹上一条毛毯。这通常都是接生婆应尽的本分，但马利亚却不得不亲自做完这一切。解经家坎贝尔·摩根 (G. Campbell Morgan) 写到，“试想这一切多么令人伤感的事。‘她生了’，‘她用布把祂包起来’。这是多么美丽，却又是多么可怜、可悲与孤单的情景啊！就在女性生涯中最需要得着温柔照顾的那个时刻，她却是孤独的。作者的笔法非常突出。她亲手用襁褓布将婴孩包起来，放在马槽中，没有任何人代劳。我再说，这实在是令人痛心的事；然而对马利亚来说，这却是她心里的荣耀”。

(《路加福音解注》Old Tappan, N. J. : Revell, 1931, 第36页)

我们对客店主人一无所知，因为圣经没有提及任何有关他的事。有些解经家推测耶稣是生在马厩里，有些认为祂是生在山洞里，另有一些则相信祂是生在客店的露天院子里。有一点我们很清楚的：不论马利亚和约瑟盼望得着什么样的款待，他们都没有得到，他们被拒之门外。

客店主人为何错失了圣诞节呢？我想答案很简单，因为他把全部的精神集中在其它的事情上。他非常忙碌。他的客店住满了人，因为当时伯利恒正在进行报名上册。这城挤满了许多的人，他们的先祖都是在那里出生的。伯利恒既是大卫的城，因此凡是大卫族系的人，包括约瑟和马利亚，都来到这城里。客店主人并不是不友善，或是没有同情心，他就是太忙了。

很多人就像这位客店主人那样，他们的心灵内室挤满了无用的、不必要的东西。结果，他们错失了从上帝那里差来的基督。无用的，无价值的和无意义的东西，堵塞了我们的社会。我们耗费大量的财富，积攒了许多东西，以便在我们死后，让我们的孩子们为这些东西相互争夺。我们的时光也因着这些东西对我们的需求而耗尽了。

人们在圣诞节期间错失基督，因为这世界支配着他们所想的、所做的和所买的，以致基督在这世上没有立足之地。当今的人就像那位客店主人那样，把全部精神贯注在其它事上。客店主人对马利亚所生的婴孩一无所知，今天的人也是一样。他们不晓得基督是谁，也不晓得祂为何降世。相反的，他们无知地全神贯注于庸俗且无意义的事上。这么多人一生就是追求过着这样的生活，不料有一天醒来，发觉他们在永恒中与上帝无分无关，这是何等的悲惨啊！

二、因猜忌而产生的恐惧

在《马太福音》第2章中，我们看到另一个错失圣诞节的人：“当希律王的时候，耶稣生在犹太的伯利恒。有几个博士从东方来到耶路撒冷说，‘那生下来做犹太人之王的在哪里？我们在东方看见祂的星。特来拜祂’。希律王听见了，就心里不安；耶路撒冷合城的人也都不安……当下希律王暗暗地召了博士来，细问那星是什么时候出现的，就差他们往伯利恒去，说，‘你们去仔细寻访那孩子，寻到了，就来报信，我也好去拜祂’”（1-3节，7-8节）。希律是那地的王。他假装渴望敬拜耶稣基督，但实际上却感到非常惧怕，因为有一位被称作犹太人的王诞生了。第3节经文中的“不安”一词，希腊语的意思是“被搅动”或“被激动”，有极度惊慌的含意。希律感到惊慌。为什么呢？因为他害怕耶稣，害怕另一位君王。让我们一起看看究竟是什么原因。

先前，该撒大帝（Julius Caesar）封希律的父亲安提帕特（Antipater）作罗马殖民地犹太的审判官或总督。之后，安提帕特为他的儿子希律弄得加利利巡抚的职分。希律任职期间，成功镇压了持续反对外来统治者的犹太人游击队。帕提亚人（Parthians）入侵巴勒斯坦时，希律便逃亡到埃及，然后又去了罗马。公元前40年，屋大维（Octavian）和安东尼（Antony）（在罗马元老院同意之下）封希律为犹太人的王。第二年，希律进军巴勒斯坦。经过几年的战斗后，希律不仅驱出了帕提亚人，还建立了他的王国。

因为希律不是犹太人而是以土买人（即以东人），他便娶了犹太哈斯摩王朝（Jewish Hasmonean house）的女继承人马利亚米（Mariamne）为妻。他这样做，目的是为了使自己比较容易被他现在所统管的犹太人接受。希律是一个机灵与能干的勇士，雄辩家和外交家；但他也是一个非常凶暴与残忍的人。他极度的猜忌与多疑，总是担心会失去他的王位和权势。因着害怕一个潜在的威胁，他使他的妻舅大祭司亚利多布（Aristobulus）被淹死，然后为亚利多布举行了一场盛大的葬礼，并在葬礼中装假哀哭。随后，他又使他妻子马利亚米、他的岳母，以及他自己的两个儿子先后被杀害。在他去世前五天（大约耶稣降生后一年），他又使另一个儿子被处死。希律好杀成性和疯狂凶残的最显著证据之一，就是在他快要去世之前，把耶路撒冷最显赫的居民逮捕并下在监里。他知道在他死后没有人会为他哀悼，因此下令在他断气之时，把这些显赫的居民处死，因而确保耶路撒冷那时必有痛哭和哀悼。

比上述事件更加残暴的，莫过于把“伯利恒城里，并四境所有两岁以里的男孩”都屠杀了（太2:16）。希律希望通过这行动，把博士所说的那位生下来要作犹太人之王的一切威胁消除。

希律为什么错失了圣诞节呢？就是因猜忌而恐惧。或许你以为世上不再有象希律这样的人了，但是你只须读一读每天的报纸就知道了。人是堕落败坏的。每一个社会中都有希律。但对全人类来说，却有一个更大的教训。许多人错失圣诞节，因为他们具有希律那样的害怕。希律害怕别人会取代他的王位。今天，人却害怕放弃自身的计划、优先次序、价值观及道德观。他们不愿亲近耶稣，因为耶稣将约束他们，掌控他们的生活。这就意味着他们必须改变他们的生活方式。大众媒体告诉人要去自己的事，掌控自己的命运，策划自己的定数。这世界充满了不愿在耶稣面前屈膝的王，所以他们就像希律一样错失了圣诞节。

你的情况是怎样呢？你曾否对耶稣说“不”，因为你害怕祂要掌管你的生活？你想要作你自己生活的主人，和你自己弱小的国度的君王？那是悲剧，因为基督的国度远比你的荣耀得多了！

三、因高傲而导致漠不关心

希律从博士那里得知有一个生下来的孩子要作犹太人的王之后，就立刻召齐了“众祭司长和民间的文士，问他们说基督当生在何处”。他们回答说，“在犹太的伯利恒，因为有先知记着说，‘犹太地的伯利

恒啊，你在犹太诸城中并不是最小的，因为将来有一位君王要从你那里出来，牧养我以色列民’ ”（太2:4-6）。希律召集了许多专家到他那里。

“众祭司长”包括大祭司，守殿官，以及祭司中的佼佼者，就是那些富有行政、教导和领导能力的人。大部分的祭司长都是撒都该人。文士主要的是法利赛人。他们都是语言学者和诠释者，精通圣经资料的文化与历史。这两派人人都知道弥赛亚应当在何处出生，因为他们知道《弥迦书》已经预言“伯利恒将是弥赛亚的诞生之地”（5章2节）。犹太民族一直在等候的，直到今天仍在等候的，就是弥赛亚的来临。历世历代他们都一直在等候一位拯救者，尤其是受罗马人压迫的时期。然而，这些祭司和文士就是不愿意多走几里路，去查明这个婴孩是不是弥赛亚。

这些人为什么错失了圣诞节呢？漠不关心！不在乎！他们拥有一切的事实，但他们不需要一位弥赛亚。为什么呢？因为他们自以为义，认为他们已经完全守住了律法。在他们的心目中，他们已经做到了上帝所能要求他们做的一切。你也可以说他们充满了高傲的冷漠，因为冷漠总是高傲的结果。上帝的儿子在他们的制度中毫无地位。当那位长大了的孩子到他们中间时，他们恨恶祂，藐视祂。因此他们筹划杀害祂，尖锐地喊叫说要流祂的血。

在《马太福音》9章中，耶稣针对他们的冷漠给予强烈的谴责。“耶稣在屋里坐席的时候，有好些税吏和罪人来，与耶稣和祂的门徒一同坐席”（10节）。耶稣坐下与一些需要祂帮助的人一同吃饭：那些被遗弃的人，税吏，奋锐党和罪人。法利赛人看见了，就对耶稣的门徒说，“你们的先生为什么和税吏并罪人一同吃饭呢？”耶稣听见，就说，“康健的人用不着医生，有病的人才用得着。经上说，‘我喜爱怜恤，不喜爱祭祀’。这句话的意思，你们且去揣摩。我来，本不是召义人，乃是召罪人”（11-13节）。法利赛人举行宴席时，他们邀请自义的人。耶稣举行宴席时，祂欢迎凡认识自己是罪人并极度需要一位救主的人。

今天许多人错失圣诞节，因为他们不认识自己是罪人。因此，他们忽视耶稣。他们对这位救主不感兴趣，因为他们不明白他们需要得拯救。他们不知道罪的工价就是死（罗6:23），并且把人丢入永恒的地狱中。结果他们忽视治疗，因为他们根本就不知道他们有病。